

南京再生资源

第二期（总第 199 期）

南京再生资源行业协会主办

2019 年 2 月 24 日

行业观澜

生态环境部部长发表署名文章 开展无废城市建设试点，提高固体废物资源化利用水平

“无废城市”是建设美丽中国的细胞工程，党中央、国务院高度重视“无废城市”建设。2018 年 12 月，中央全面深化改革委员会审议通过了《“无废城市”建设试点工作方案》（以下简称《方案》）。

2019 年 1 月，生态环境部部长李干杰发表署名文章解读《方案》。文章指出《方案》是党中央、国务院在打好污染防治攻坚战、决胜全面建成小康社会关键阶段作出的重大改革部署，是深入贯彻落实习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神的具体行动。文章从深刻认识“无废城市”建设的重大意义、准确把握“无废城市”建设的内涵和路径、扎实推进“无废城市”建设试点工作三个方面对《方案》进行了深度解读。



文章明确，推进“无废城市”建设，对推动固体废物源头减量、资源化利用和无害化处理，促进城市绿色发展转型，提高城市生态环境质量，提升城市宜居水平具有重要意义。“无废城市”建设有利于解决城

市固体废物污染问题，提高人民群众对生态环境质量改善的获得感。“无废城市”是一种先进的城市管理理念，“无废”并不是没有固体废物产生，也不意味着固体废物能完全资源化利用，而是指以新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。“无废城市”建设的远景目标是最终实现整个城市固体废物产生量最小，资源化利用充分和处置安全。“无废城市”建设是一个长期的探索过程，需要试点先行，先易后难，分步推进。《方案》要求，现阶段以大宗工业固体废物、主要农业废弃物、生活垃圾和建筑垃圾、危险废物为重点，强化源头大幅减量、充分资源化利用和安全处置，在全国范围内选择10个左右有条件、有基础、规模适当的城市，在全市域范围开展试点，形成可复制、可推广的建设模式。

全国城市生活垃圾分类工作现场会在沪举行

2019年2月21日，住房和城乡建设部在上海召开全国城市生活垃圾分类工作现场会。住房和城乡建设部党组书记、部长王蒙徽出席会议并讲话。



会议指出，各地区、各有关部门认真学习贯彻习近平总书记关于垃圾分类工作系列重要批示指示精神，不断加大推进力度，由点到面、逐

步推开，成效初显。46个重点城市生活垃圾分类工作体制机制不断健全，分类收运处理配套体系不断完善，宣传力度不断加大，垃圾分类进校园活动普遍展开。在充分肯定生活垃圾分类工作取得积极成效的同时，也要清醒地认识到当前工作中还存在一些困难和挑战，思想认识仍需提高、推进力度还需加大、宣传教育需要继续深入、垃圾分类收运和处置设施短板依然存在，一些地方工作进展还不明显，群众在垃圾分类方面的获得感还不够强。

会议要求，各地要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平生态文明思想，坚决贯彻落实习近平总书记关于垃圾分类工作的系列重要批示指示精神，切实提高政治站位，以踏石留印、抓铁留痕的决心，以锲而不舍、持之以恒的毅力，共同把垃圾分类工作不断推向深入。2019年起，全国地级及以上城市要全面启动生活垃圾分类工作。到2020年底，46个重点城市要基本建成垃圾分类处理系统；2025年底前，全国地级及以上城市要基本建成垃圾分类处理系统。46个重点城市要发扬钉钉子精神，切实把垃圾分类工作抓紧抓实、抓出成效。一是地方党委政府要高度重视，主要领导亲自抓，以党建工作为引领，系统谋划、统筹推进垃圾分类工作；二是要切实从娃娃抓起，加强垃圾分类宣传教育，促进一代人养成良好文明习惯，增强公共意识、提升文明素质；三是要以社区为着力点推进，各地要学习借鉴上海、厦门等城市结合垃圾分类开展“美好环境与幸福生活共同缔造”活动的经验，聚焦城市社区，充分发挥居民主体作用，调动各方力量共建共治共享；四是要营造全社会参与的良好氛围，持续加大垃圾分类宣传力度，凝聚社会共识，动员全社会共同参与，使“垃圾分类、从我做起”成为居民的行动自觉；五是要加大督促指导力度，各省、自治区督促指导辖区内城市结合本地实际创新工作方法，完善体制机制，推动垃圾分类工作取得实实在在的成效。

关于推进大宗固体废弃物综合利用 产业集聚发展的通知



为落实《中华人民共和国经济和社会发展第十三个五年规划纲要》《循环发展引领计划》和《工业绿色发展规划》，促进产业集聚，提高资源综合利用水平，推动资源综合利用产业高质量发展，国家发展改革委办公厅和工业和信息化部办公厅印发了《关于推进大宗固体废弃物综合利用产业集聚发展》的通知。

根据《通知》文件，将按照生态文明建设的总体要求，以集聚化、产业化、市场化、生态化为导向，以提高资源利用效率为核心，着力技术创新和制度创新，探索大宗固体废弃物区域整体协同解决方案，建设一批具有示范和引领作用的综合利用产业基地，到2020年，建设50个大宗固体废弃物综合利用基地、50个工业资源综合利用基地，基地废弃物综合利用率达到75%以上，形成多途径、高附加值的综合利用发展新格局。推动大宗固体废弃物由“低效、低值、分散利用”向“高效、高值、规模利用”转变，带动资源综合利用水平的全面提升，推动经济高质量可持续发展。

南京再生资源行业协会 地址：南京市解放路101号 电话：025-84620420

网址：www.nj3r.org 邮箱：961475957@qq.com